

PRACOVNÝ LIST Z DEJEPISU PRE 7. ROČ_ŠZŠ

1. PREČÍTAJ SI NASLEDUJÚCI TEXT

TURECKÉ NÁJAZDY V UHORSKU

Turci po bitke pri Moháči obsadili územie Uhorska a podmaňovali si obyvateľstvo. Obyvatelia Uhorska s touto Tureckou nadvládou nesúhlasili a preto sa začali brániť ako najlepšie vedeli. Takmer v každej chalupe poddaných bola vykopaná jama do zeme, kde sa mohli počas útok schovať a tak si zachrániť život. Ľudia sa často ukrývali v lesoch aj keď to nebolo veľmi bezpečné. Turci často prepadávali obce najmä v údolí rieky Váh, Hron a Nitry. Dedinky a mestečká rabovali a ničili, často ich nechali zhorieť na popol tak, že z mestečka či dediny neostalo nič len popol. Turci najčastejšie svoje vpády vykonávali počas žatvy a zberu plodín, ktoré si ľudia dopestovali.

Ľudia v Uhorsku sa pred prichádzajúcimi Turkami varovali. Počas dňa dochádzalo k výstrelom z dela. V noci sa príchod Turkov oznamoval ohňom. Šľachta začala stavať opevnenie pred hradmi a zámkami. Taktiež došlo k výstavbe nových hradov a zámkov. Medzi významné opevnenie, ktoré sa počas týchto udalostí postavilo patrí opevnenie Nové Zámky a Nový zámok v Banskej Štiavnici, v ktorom dnes sídli múzeum protitureckých bojov. Ľudia začali stavať veže, tzv. vartovky, kde sledovali okolie a hlásili príchod nepriateľa. Povinnosť podaných bolo odpracovať si na vartovke 12 dní zadarmo v každom roku.

Medzi najvýznamnejšieho bojovníka, ktorý bojoval proti Turkom patrili Mikuláš Pálffy za svoje boje získal aj titul grófa.

Turci v rok 1678 napadli mesto Poniky a zabili 18 ľudí a uväznili 38 ľudí, ktorých vzali do otroctva. Turci najčastejšie unášali malých chlapcov, z ktorých vychovávali janičiárov. Janičiari najkrutejší turecký bojovníci. O nájazdoch Turkov napísal slovenský básnik Samo Chalúпка báseň s názvom Turčin Poničan.

2. PREPÍŠ SI POZNÁMKY NA TABUĽU

TURECKÉ NÁJAZDY V UHORSKU

Turci prepadávali poddaných Uhorska v údolí riek Váh, Hron a Nitry. Poddaní sa pred Turkami ukrývali v jamách, ktoré mali vykované v dome alebo utekali do lesa. Mestá stavali silné opevnenie. Ľud staval strážne veže tzv. vartovky.